

中国在日女留学生江歌被杀案宣判

陈世峰因故意杀人罪和恐吓罪获刑20年 江歌母亲称不接受判决

本报讯 据澎湃新闻12月20日消息,北京时间12月20日下午2点(东京时间下午3点),备受关注的中国在日女留学生江歌被杀一案,在日本东京地方裁判所当庭宣判,法院以故意杀人罪和恐吓罪判处被告人陈世峰有期徒刑20年。

法官认定被告系故意杀人

据媒体报道,法官陈述认为,陈世峰自己带了水果刀,不是江歌或刘鑫的;陈世峰当晚洗衣服之说不可信;陈世峰有强烈的杀意,准备了行凶后的衣服,去江歌公寓是为了杀刘鑫。状况不同预想时,被告可以选择离开,却杀害了无辜的受害者;陈世峰当时没有帮助江歌,不可能是误杀;陈世峰在法庭上不断试图将责任转嫁给江歌和刘鑫,完全没有反省之意;陈世峰的辩解不可信,不能采纳陈方律师的说法。

宣判时,陈世峰倒在证人席桌上,大约半分钟后被警察扶起来。

据媒体报道,判决书对“有关被告主张江歌的致命伤属偶然”的解释是,江歌的颈部致命伤,是被告有意刺伤导致的,不是单独于其他伤口的偶发伤口。若是非故意产生的伤口,被告应该采取急救措施,但被告不仅没有这么做,反而为了确切杀害江歌,又连续刺江歌。这种主张极为不自然,是不合理的。

判决书中同时提到,江歌两只手的手指有多处防御伤,衣服也有多处损伤。握住刀柄的是被告陈世峰,江歌为躲避,受了防御伤。被告主张为夺刀与江歌发生冲突,完全不符合有关证据的客观事实,是不合理的。

判决后,江歌母亲向法官深深鞠躬。

江歌母亲称不接受判决

持续了6天的庭审,检方共提交30项证据,3个证人出庭作证,包括江歌母亲、法医岩濑和刘鑫。辩方在法庭宣读了9项证据,唯一的证人没有到庭,但在最后一日庭审中提交了书面陈述。

在12月18日的最后一天庭审中,检方指出,本案中被告犯下恐吓罪和杀人罪。关于量刑,检方总结,“本案行凶内容极为危险而残忍,动机极为强烈而自私,被害人完全无辜,虽然存在



宣判后,江歌母亲在东京召开新闻发布会。(网络照片)

突发因素,但被告在事先经过多方准备,有计划性,而且有可能杀害刘鑫并对刘鑫进行了恐吓”。由此,检方对被告求刑20年。

江歌母亲在东京时间6点召开新闻发布会,称19日已向检察官提起对求刑的抗议,检察官说其没有权利提起上诉。对陈世峰的民事诉讼,律师已经向法院提交诉讼要求。“我还是认为,像陈世峰这种杀人犯,只有他生命真正受到威胁,他才会知道生命的珍贵,他才会真正认罪!我对今天的判决不接受。”江歌母亲说。

江歌母亲的律师大桥称,因为日本法律程序是,如果要提出不服上诉,只有检方可以提起,受害人家属不能提出。江母已经向检察官提出,如果不是死刑不接受。现在日本法院已做出判决,不能提出不服的申诉。

民事诉讼已向有关方面提出,正在审理中。

两个杀人故事

在6天的庭审中,关于杀人案,控辩双方讲述了两个截然不同的故事。

检方的故事中,案发当晚,陈世峰因挽回刘鑫不得,心生杀意,他乔装打扮,预备好刀具,换洗的衣服,走了两站路,用临时车票搭乘电车到江歌家,潜伏并将江歌刺死,本想继续刺刘鑫但失败。辩方的故事称,当晚陈世峰

背着旧衣物出门找投币洗衣处,走了两站路却没找到,因此放弃。他突然想单独找江歌聊和刘鑫复合的事情,所以准备了一瓶威士忌,想去江歌家与她喝酒谈心。在江歌家门口,陈世峰和江歌发生肢体冲突,刘鑫递刀给江歌自卫。两人夺刀期间,陈世峰不小心将江歌刺死,后因担心高额医药费而补刀。

检方在最终的论告中指出,“被告的辩解极不自然”。被告家中有完好的洗衣机;被告在晚上11时40分(东京时间)许来到大内公寓,已没有时间和机会和江歌谈心;刘鑫递刀的说法也是不自然和不合理的;假若被告失手刺中江歌,就应该立刻救护她,但他没这么做。

检方说,“被告只知一味为自己辩解,始终没有反省,在法庭上百般狡辩。他对江母造成极大的伤害,却只做了形式上的道歉,根本不足原凉”。

日本国立一桥大学法学院刑事法教授、日本法文化学会会长王云海说,日本虽然没有废除死刑,但在死刑判决和执行上很慎重,一年中最多也就十几件。日本慎用死刑,一方面是追随世界废除死刑的潮流,一方面是日本就有慎用死刑的传统,避免死刑冤案。“原则上不判死刑,例外才判死刑。法官先从不判死刑出发,最后发现无论怎么看,

都太恶劣了,没办法了,才判死刑。”因此,本案中,检方最后没有求判死刑。(茹存峰)

相关链接

江歌,女,1992年出生于中国山东青岛,在日本读研究生。

2016年11月3日凌晨,江歌在日本东京中野区的公寓被杀。多方消息证实,江歌是替同住的朋友刘鑫挡住她的前男友而被杀的。

2016年11月24日,日本警方公布案件的相关调查进展,并以杀人罪对中国籍男性留学生陈世峰发布逮捕令。12月14日,日本警方对杀害江歌的嫌疑人陈世峰以杀人罪正式起诉。

2017年12月11日,江歌被害案中的被告人陈世峰在日本东京地方法院初次接受开庭审理。(茹存峰)



江歌(中)、刘鑫(右一)
(图片来源:澎湃新闻网)

中国和阿联酋实现两国公民互免签证

据新华社阿布扎比12月19日电(记者苏小坡)中国和阿联酋两国19日以互换照会方式再次修订《中阿关于互免持外交护照人员签证的谅解备忘录》,将两国持普通护照人员纳入互免范围。由于此前阿联酋已经对中国持普通护照人员开放免签,此次修订意味着中国同样给予阿联酋公民免签待遇。

中国驻阿联酋大使倪坚与阿联酋外交部领事事务助理次长艾哈迈德共同出席了换文仪式。该修订自2018年1月16日起生效,阿联酋由此成为第11个与中国互免普通护照签证的国家。

2016年11月1日,阿联酋政府宣布,中国公民持普通护照入境阿联酋无须预先申请签证,入境不收取费用,停留期30天。持照人可按阿联酋相关规定缴费延期一次,再停留30天。

“想哭”曾肆虐全球 白宫称是朝鲜干的

本报讯 据中新网12月20日消息,美国总统国土安全与反恐助理托马斯·博塞特12月19日在白宫表示,有充分证据显示,朝鲜应对今年5月肆虐全球的“想哭”勒索病毒负责。

今年5月,一个名为“想哭”的勒索病毒袭击了全球150多个国家和地区的数十万台电脑。这一病毒对政府部门、医疗机构、学校以及企业等造成严重影响。一旦电脑被感染,用户必须支付赎金才能解锁电脑。

19日,博塞特在白宫举行的吹风会上表示,经过严密的调查,美国认定朝鲜是“想哭”勒索病毒的幕后操纵者。朝鲜政府下达了发动网络攻击的指令。博塞特称,在看过美国提供的证据后,许多外国政府和私营互联网公司也支持美国的这一认定。(刁海洋)

检方传唤朴槿惠 明日出席接受调查

本报讯 韩国检方12月20日表示,因涉嫌指使国家情报院“上供”,将传唤被告人朴槿惠12月22日上午出席接受调查。

早前韩国检方怀疑,朴槿惠在执政期间,曾指示国情院每月定期上交原属于国家预算的特殊活动费,总金额达40亿韩元(约合2378万元人民币)。对于“小金库”资金的流向,检方推测朴槿惠将其用于私人目的,如做微整形、买衣服以及填补买新房的资金缺口等。为查清是否将钱用于购置衣物,检方二度传唤朴槿惠的闺蜜崔顺实,但都遭到后者的拒绝。

据韩国JTBC电视台11日报道,青瓦台前政务首席赵允旋于10日接受检方的传唤,这意味着检方将对国情院“上供”丑闻涉事人员的调查已接近尾声,接下来就是将“刀口”转向朴槿惠。目前已经接受传唤的人员中,包括三位朴槿惠的核心亲信李在万、郑浩成和安峰根,三名青瓦台前政务首席赵允旋、玄贞焕、金在元以及在野党自由韩国党议员崔旻焕等。由于朴槿惠的核心亲信、青瓦台前秘书官李在万已经承认,自己受朴槿惠指示接受国情院的“上供”,因此,朴槿惠已成为受贿40亿韩元的嫌疑人。(周子静)

印度无人驾驶地铁试运行撞墙

莫迪原本要参加通车仪式

本报讯 据澎湃新闻12月20日消息,印度首都新德里一列无人驾驶地铁列车19日在试运行中发生撞墙事故,6天后,印度总理莫迪原本要参加这条新地铁线路的通车仪式。

据新华社报道,德里地铁公司高级官员阿努杰·达亚尔12月19日表示,发生事故的是一列制动系统未经测试的列车,当时列车正滑行至一处坡道上进行清洗,不料它突然向回滑动,并失控撞向附近的墙上。

“没有人在事故中受伤,目前地铁公司已开始调查事故原因,初步判断应该是操作失误和人为过失造成的,但事故将不会影响正式运行时间。”达亚尔说。

据印度媒体报道,发生事故



印度无人驾驶地铁列车撞墙(图片来源:澎湃新闻网)

的是德里地铁公司第一条无人驾驶线路,这条地铁线原计划于本月25日圣诞节当天正式投入运行,将往返于新德里及其卫星城

诺伊达之间,莫迪原计划参加通车仪式。

这段长1264公里的线路属于印度洋红色地铁线(magenta

line),连接新德里的贾纳克布里西站(Janakpuri West)和诺伊达的植物园站。

据环球网报道,印度地铁的新一代列车可以在没有司机的情况下运行。到2018年3月,德里地铁公司计划进行相关线路的扩建,到时候投入使用的不仅是洋红色的这条线路,还包括一条“粉色线路”。这些列车将具备高水平的自动化水平,会以“无人值守模式”运行。

这并不是印度洋红色线第一次出现事故。去年11月5日,两辆配备先进的反碰撞技术的德里地铁公司列车发生相撞。虽没有人员伤亡报道,但两列车都遭到创伤。

(南博一)